

## Секция «Государственное и муниципальное управление»

### Эволюция экономического развития России в контексте модернизации (XVIII - XXI вв.)

**Черников Тимур Станиславович**

*Аспирант*

*Московская академия экономики и права, Экономический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: timur\_chernikov@mail.ru*

Модернизация возникла в эпоху Нового времени (вторая половина XVII - XVIII вв.) и представляла процесс разрушения устоев традиционной цивилизации и преобразования всех сторон общественной жизни. Именно тогда начала формироваться индустриальная цивилизация, которая строилась на иных основах, чем предшествующая ей традиционная.

В России процесс модернизации активно начался в XVIII веке. Кульминацией явилась эпоха Петра I (годы правления: 1682 - 1725 гг.), царя-преобразователя, который нанёс серьёзный удар по традиционализму [1, 326]. В результате проведения военной, экономической и финансовой модернизации государства, успехов во внешней политике Петр I смог не только вывести страну из кризиса после Смутного времени, но и заявить Западу о том, что Россия становится великой мировой державой. Русское царство (1547 - 1721 гг.), стало именоваться Российской империей. Новый титул русских царей означал в глазах Запада резко возросший внешнеполитический вес России. Петровские реформы были направлены на укрепление государства и приобщение элиты к европейской культуре. Огромный вклад в развитие науки и просвещения внёс М.В. Ломоносов. Для Ломоносова Российская империя – это интеллектуальное, культурное, экономически процветающее пространство. Имперский проект, социально-экономические воззрения Ломоносова, автора семи научных диссертаций, имеет актуальное значение для современной экономической науки и хозяйства в эпоху глобализации. [2, 9].

Нельзя оставить в стороне период правления Александра II (1855 - 1881 гг.). Он открыл новую эпоху либеральных реформ, предпринял решительную попытку устранить одно из самых серьёзных препятствий на пути к модернизации [1, 384]. В России 19 февраля 1861 г. произошло грандиозное событие – Александр II подписал Манифест об освобождении крестьян. Это сильнейшим образом повлияло на развитие модернизации России.

В 60-70-х гг. XIX в. в решающую стадию вступил промышленный переворот. В результате экономического развития (особенно промышленного подъема 90-х гг.) окончательно сложилась система российского капитализма. Это выразилось в совершенствовании производства, его технологическом перевооружении, увеличении количества наемной рабочей силы во всех сферах народного хозяйства.

В конце XIX в. Российская империя по объему промышленной продукции вошла в пятерку крупнейших государств (Англия, Франция, США и Германия) и все глубже втягивалась в мировую систему хозяйства.

В начале XX в. Россия стояла на пороге общества модерна и современного национального государства. Она сформировала базовые основы современной социализации, но не успела распространить их на все общество, т.е. полностью «ассимилировать» собственное общество в состояние модерна [3, 2]. Новые изменения в проводимую царским

правительством экономическую политику внесли Русско-японская война, революции 1905-1907 гг., февральская и октябрьская 1917 г. и общие перемены в жизни страны. Продолжить модернизационный процесс довелось уже большевикам. Большевики доделывали за капитализм его историческую работу, осуществляли догоняющую модернизацию страны, которая воплотилась в сталинской индустриализации. В 30-х г. было преодолено отставание народного хозяйства СССР, производство электроэнергии, топлива, чугуна, стали, цемента превосходило или вплотную приблизилось к показателям развитых европейских стран.

Реформы 1960 - 1970 гг. оказали положительное воздействие на развитие народного хозяйства СССР. В экономике и социально-культурной жизни были сделаны большие успехи. Это время отмечено большими достижениями Советского Союза в экономике, социальной и научной жизни [4, 45]. Правители СССР, в значительной мере, продолжили модернизационную траекторию царской России. Они привнесли в опыт отечественного модерна такие черты, как массивная индустриализация, урбанизация, система всеобщего социального обеспечения, всеобщего образования, развития научного знания. В целом, советское общество было оригинальной версией развитого общества модерна. Строго говоря, свой модернизационный проект Россия осуществила в составе СССР [3, 3].

Реформа 1990 - х. гг. то же была, по сути, своей модернизацией. Как именно должна осуществляться модернизация? Российские реформаторы либерального толка над этим не особо задумывались. Предполагалось, что модернизация должна пониматься как линейное движение, направленное на последовательное приближение к некоему универсальному – естественно, западному – образцу. Однако, по этому образцу модернизация стала удачной для частного, прежде всего олигархического, присвоения и потребления и весьма провальной для хозяйственного развития, социальной гармонизации, национальной субъективности и прочного будущего. За годы либеральных реформ 1990-х гг. в России так и не удалось построить развитую рыночную экономику и более того она откатилась назад по многим экономическим показателям по отношению к развитым странам, хотя казалось бы, технологии, используемые в развитых странах, были переняты, а командно-административные системы управления успешно сломаны.

Современная экономика России, сложившаяся в последние два десятилетия, требуют неотложной модернизации.

В условиях глобализации модернизация должна рассматриваться как системный проект, нацеленный на обновление России, её выход в новое социокультурное пространство и время. Осуществляя стабилизирующую, сохраняющую модернизацию, надо думать о новом цивилизационном проекте страны, обеспечивающим как её неизбежную глобализационную интеграцию модернизирующейся в западный мир, так и достойное существование России, её неизбежной конкуренции с этим миром.

В XXI в. Россия, которая есть сейчас, не конкурентоспособна по сравнению с ведущими западными странами. И если ничего не делать, то разрыв будет только увеличиваться. Первостепенной задачей, стоящей перед нашей страной становится необходимость модернизации, основанной на ценностях и институтах демократии. Вместо сырьевого хозяйства следует создать экономику, производящую технологии и товары, пользующиеся спросом.

Таким образом, процессы модернизации в России (XVIII - XXI вв.) не протекали

гладко; они сопровождались конфликтами, порождавшими социальные взрывы. Имперская модель модернизации показала свою ограниченность, что в полной мере проявилось в первой мировой войне. В советский период она превратилась в контрмодернизацию, которая в конечном итоге так же не имела исторической перспективы. Особенностью российской модернизации стали периодические срывы, мощные откаты назад, приводящие к варварскому уничтожению ресурсов и аннулированию достижений. Сегодня, совершенно очевидно, нашей стране вновь необходима модернизация, т.е. всестороннее обновление, приведение в соответствие с требованиями нынешнего дня.

### **Литература**

1. Хачатурян В.М. История мировых цивилизаций с древнейших времён до конца XX в. М.: Дрофа, 2002.
2. Юдина Т.Н. Ломоносовская модернизация Российской империи //Вестник Московского университета. Серия 21. Управление. 2011. 3. С. 3-14.
3. Пономарёв И. Модернизация России как построение нового государства. (<http://www.apn.ru/publications/article22100.htm>)
4. Воеводина Н., Дусенбаев А., Экономическая история России. Краткий курс. М.: «Юстиц-Информ», 2010